

打响优化发展环境持久仗

### 企业购置新设备 获贴息贷款4.77亿元

株洲日报全媒体记者/刘芳

**【政策依据】**  
《湖南省“稳增长二十条”政策》之加大促消费活动和消费补贴力度。

**【政策干货】**  
落实设备购置与更新改造贷款贴息政策,对符合条件的项目给予2.5个百分点的贴息,期限2年。

**【适用对象】**  
此政策实施时间为2022年10月份至2022年末,主要支持对象为教育、卫生健康、文体体育、实训基地、充电桩、城市地下综合管廊、新型基础设施、产业数字化转型、重点领域节能降碳改造升级、废旧家电回收处理体系等10个领域的设备更新改造贷款。

**【申请渠道】**  
申请财政贴息的贷款项目,须是经国家发展改革委

托推进有效投资重大项目协调机制,会同有关方面审核确认、列入备选清单,通过人民银行推送至21家全国性银行,由这些银行按照市场化原则,在政策实行之日起至2022年12月31日完成贷款审核发放的项目。

2023年1月,为贯彻落实中央经济工作会议有关着力扩大国内需求的决策部署,用好用足设备更新改造专项再贷款和财政贴息政策,人民银行、财政部对金融机构在2023年1月1日至2023年2月28日期间,向2022年12月31日前已签订贷款合同项目发放的贷款,继续提供再贷款和财政贴息支持。截至2023年2月27日,株洲市辖内金融机构已签订贷款合同项目17个,贷款合同金额8.69亿元;实际发放贷款项目16个,贷款余额4.77亿元。

### 供货高铁、航母、卫星和光伏头部企业

## 世鑫新材:在株三年 产值破亿

株洲日报全媒体记者/徐滔  
通讯员/方志会 宋冰

这段时间,湖南世鑫新材料有限公司(简称“世鑫新材”)总经理李鹏涛作了近10轮路演。台下听众,有省工信厅、市政府负责人,也有行业权威。

在株洲创业,从“零”到“亿”,从一份志气到打破欧美垄断,成为高铁、航母、卫星等“国之重器”供应商,李鹏涛跟他的世鑫新材,只用了三年。

背后藏着哪些故事?

#### 资本追逐的市场宠儿

4月13日上午10点,世鑫新材生产管理中心,地板干净利索,运转的机器发出轻柔而平稳的声音。这是所有人印象中的高新工厂。

“我们的产品不是按件而是按斤卖。”车间负责人袁勇说,公司产品主要用于时速600公里高速磁浮列车、时速350公里的高铁、超跑、重卡、主战坦克的碳陶制动盘;气象卫星的主次镜光栏和遮阳罩;太阳能光伏产业核心部件碳陶坩埚。

2016年4月21日,国务院办公厅下发《促进科技成果转化行动方案》。敏锐抓住机遇,还是中南大学粉末冶金研究院课题组研究员的李鹏涛跟随教授肖鹏来到株洲,创建世鑫新材。

“株洲是轨道交通的巨人,而我们主攻方向,恰好就和轨道交通紧密相关,来株洲创业,可以说是站在巨人的肩膀上。”李鹏涛说。

去年3月,市发改委发布消息:世鑫新材的“400千米/小时高速列车用碳陶(C/C-SiC)制动盘及配对闸片关键技术”入选“十四五”国家重点研发计划专项2021年度立项项目清单。

7个月后,湖南省科技厅发布消息,世鑫新材的高速列车碳陶制动盘打破国外垄断,并实现单列高速列车减重10吨。

“很多企业卖不动,而我们供不应求。”袁勇说,因产品含量高、门槛高,公司产品供不应求。

公司也很快获得资本青睐。3年来,先后有博仕启鑫、广发乾和、睿创(淄博)股权投资、赣州三新腾、株洲国投等29家风投公司或企业先后给世鑫新材投资4.77亿元。

抢占了具有核心竞争力的科技创新高地,世鑫新材成为资本追逐的市场宠儿。

#### 先有“鸡”,再有“蛋”

当日上午11时,世鑫新材测试中心,高级技工徐锋站在“1:1铁路车辆制动试验台”前,检测这台仪器是否正常运转。这台长3米、宽、高均2米多的“大家伙”,是世鑫新材花费3000万元从德国购买而来。

徐锋说,公司每年开展研发项目达6项以上,2018年研发费用900万元,占销售收入比重高达500%;2019研发投入达到1500万元,2021年研发经费2000多万元,2022年则为3000多万元。

“研发是保障企业长远健康高质量发展的第一杀手锏。”李鹏涛说。

在第八届中国创新创业大赛新材料行业总决赛中,世鑫新材从全国37个赛区、193家科创企业中脱颖而出,获得优秀奖。

持续不断的科研投入,让世鑫新材成为国家高新技术企业、湖南省专精特新“小巨人”企业,国家工信部“高速铁路装备材料生产应用示范平台”和“乘用车碳陶制动盘产品标准及测试方法团体标准”牵头制定单位。

#### 株洲是能留住人的城市

中午12点半,世鑫新材食堂热闹起来。200多平方米的就餐空间,明亮、宽敞。8菜1汤,免费供职工挑选。

2016年,株洲向世鑫新材抛出橄榄枝,免费提供实验室、厂房和办公场地承诺。所以双方很快达成协议。2019年,世鑫新材正式投产,搬进现今的厂房和办公场地,免租期至2025年。

“职工吃、住都免费,收入在株洲市属于中上水平,一进来,就没有人离职。”从深圳来到世鑫新材的段俊杰博士告诉记者,株洲政策好,环境好,世鑫新材也能给高级专业人才提供发挥的舞台,“株洲是座可以留住人才的好城市”。他准备在株洲找老婆,落户株洲。

目前,世鑫新材已和中国中车、比亚迪、北汽、吉利、小鹏、小米、隆基股份等中国头部企业建立了良好而稳定的关系,已进入稳定、高质量发展的高速轨道。雄心勃勃的李鹏涛也给公司做出了规划:2024年下半年提交科技股上市申请,2025年实现产值5亿元以上,完成上市,职工工资、福利大幅度提升,成为株洲、湖南甚至全国的优质高科技企业。

### 株洲新奥开展燃气安全宣传

株洲日报讯(全媒体记者/廖嘉张 通讯员/王辰玥) 今年4月15日是第八个全民国家安全教育日,株洲新奥燃气有限公司(简称“株洲新奥”)在株百天元超市前坪、锦绣江山小区前坪开展燃气安全宣传活动,助推平安株洲建设。

燃气安全事关千家万户和民生大计,应急管理部最新会议要求:“要切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定,为促进经济社会高质量发展营造良好安全环境。”株洲新奥安全管理部主任潘欣欣介绍,希望通过此次安全宣传活动,提升

广大燃气用户的燃气安全意识,让用户对燃气有更加清晰的认知,推动燃气隐患整改工作的开展。

今年,省住房和城乡建设厅部署深入推进燃气安全管理“六化”工作,开展八类专项隐患整治、扎实推进燃气管道老化更新改造等工作。株洲新奥已制定了具体实施工作计划,潘欣欣表示,相关工作可能会给市民生产、生活造成不便,希望大家理解与支持。同时,也希望市民朋友能够积极配合隐患整改,切实维护人民生命财产安全。



红旗南路跨石宋桥下,市政队员曹新文将堵住雨水篦子的垃圾捡起。 记者/伍靖雯 摄

### 暴雨,老积水点扛住了

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯) 4月18日下午2点,红旗南路跨石宋桥下,市政队员曹新文和同事穿着雨衣、套鞋,已在此值守半日。

虽然市气象台发布了暴雨黄色预警信号,但此时,这个曾被誉城区最“顽固”的易积水点,并没有出现长时间大范围积水,车辆可以顺利通行。

“之前有一阵雨量特别大,我们打开抽水机,不到10分钟积水就退去了。”曹新文很有底气,“这个雨量,这里完全扛得住”。

这种底气,一方面受益于市不断加大对市政排水管网的提质改造,也得益于全市城管市政部门采取的“人等雨”模式,将人员、设备提前安排到各个易积水点,强化积水抽排能力和效率。

当然,机械化设备使用率提升,并不意味着市政队员可以轻松一点。四面而来的雨水,往往裹着树叶、塑料袋等垃圾汇至泄水口,稍微有杂物把泄水口堵住,排水就不畅了。站在雨中,曹新文一次次弯腰将卡在泄水口的垃圾捡起。

18日,记者在湘山路株百工大店前、株洲大道大石桥下等区域看到,每个易积水点区域,都有市政队员巡查值守,及时应急处置,城区也没有出现长时间大面积积水点。

另外,针对株洲大道大石桥下出现的短时积水,天元区市政维护中心有关负责人介绍,此处的积水问题是由于管网老化变形导致,需要更换破损的管道,目前他们已制定改造方案并上报,待改造完成后有望解决问题。

### 知株侠视频

#### 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

▶28832315 责任编辑:刘震 美术编辑:王玺 实习美编:曹永亮 校对:马晴香

**株洲市第八个全民国家安全教育日宣传片**

以人民安全为宗旨  
以政治安全为根本  
以军事科技文化社会安全为保障  
以经济安全为基础  
以促进国际安全为依托

4月15日  
全民国家安全教育日

国安宣工作室

让维护国家安全微光聚之如芒!坚持总体国家安全观,护航株洲产业新发展。  
图片/澎湃新闻 文字、视频/知株侠视频

【视·经济】

公益短片《青辣椒“追梦”记》

短片立意“厉行节约 反对浪费”,选取具有湖南标签的食物“辣椒”为主角,通过辣椒“追梦”的趣味小故事,引发人们对于餐饮浪费的关注,倡导正确的餐饮消费理念。  
文字、图片、视频/学习强国

【视·社会】

春天的味道

恰逢春日,花在枝头,鸟语吱呀,潺潺流水,将心事隐退,蓄满温柔与浪漫,来枫溪谷,定格春天的味道!  
文字、图片、视频/学习强国

湘赣艺术焰火对决

4月15-16日,2023年首届湘赣艺术焰火邀请赛在浏阳举行,其间共有来自湖南浏阳、醴陵和江西万载、上栗的6个湘赣焰火精英团队参赛,既有争奇斗艳的烟火秀,也有精彩纷呈的文艺表演。  
图片/浏阳发布 文字、视频/中新网

春日“筝”艳!

4月16日,“青春渡口·放飞梦想”湖南省首届风筝邀请赛在溁口区拉开帷幕。现场放飞百米长线串联的软体风筝、龙串类风筝等多种巨型风筝,让市民大饱眼福。  
图片/刘震 文字、视频/学习强国